

LA TARDE

AÑO XXI

DE LORCA

N.º 5.486

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN : JUEVES 18 ABRIL 1929

Biancos y Azules

Contestando a una carta

Con mucho gusto he leído la carta de mi querido amigo don José María Campoy Gómez, presidente del Paso Blanco, y no sólo ordené su publicación en estas columnas—y publicada ha sido—sino que tengo una verdadera satisfacción en contestarla con toda la extensión que dicho escrito merece.

Yo celebro muchísimo haber dado lugar con mis mal perjeñados artículos, a que el señor Campoy como presidente del popular y simpático Paso Blanco, se decida a contestar en los términos que lo hace; y si se hubiese fijado un poco en lo que yo decía en mis primeros trabajos sobre este asunto, quizás su contestación hubiese sido más pronta y lo que él llama mi campaña, mucho más breve, dadas las preciosas declaraciones que contiene su carta, las que celebró que se hayan hecha públicas por la importancia que tienen dentro de la cuestión que nos ocupa.

Repase mis artículos, mi buen amigo, y verá que en el correspondiente a LA TARDE del diez del actual, decía yo lo que copio a la letra:

«Se dice de público que tanto a Blancos como Azules se les dá todo género de garantías y toda clase de facilidades para que expongan en uno de los salones del edificio destinado a esta región, cuanto quieran de lo que a las procesiones se refiere. Se costea estancia y viajes al comisionado o comisionados que de aquí vayan a instalar los objetos.—Se ofrece, incluso, asegurar los mismos y tener en el salón la vigilancia que la comisión lorquina juzgue necesaria. ¿Se quiere más?»

Vea en esos párrafos, mi estimado amigo, el fundamento o base de mi campaña, la justificación de esta insistencia mía, porque Blancos y Azules

concurrieran a la Exposición sevillana. Dados los ofrecimientos que antes consigno, ¿no le parece al señor Campoy que la no aceptación de los mismos significaba una gran torpeza además de un perjuicio considerable al país del que había que culpar a los procesionistas?

Este ha sido, repito, el fundamento de mis escritos y convenga conmigo el señor Campoy, en que me sobraba la razón, tanto, como era sobradamente parco al condenar tan incomprensible y dañoso proceder.

Pero es el caso, ¡oh caso graciosísimo!, que a juzgar por las manifestaciones que el presidente de los Blancos hace en su carta, no hay tales ofrecimientos de pagar cuantos gastos se ocasionen—transportes, seguros, viajes y estancia—puesto que el propio señor Lacierva y con él el señor Cerdá, dijeron a don José María Campoy, todo lo contrario, en cuyo caso, tiene muchísima razón mi querido amigo en sus vacilaciones para que concurra el Paso Blanco al Certamen en cuestión. Yo en su puesto, decididamente no concurría. ¿Voluntad de criterio? ¡Quía! Ya he dicho antes que el caso tiene mucha gracia, y ahora voy a decir en qué consiste ésta: Los señores Lacierva y Cerdá han tomado al Paso Blanco por entidad industrial, y al Paso Azul por entidad procesionista. ¿Cabe cosa más divertida? Procesionistas, los que por no serlo han dado al traste con ellas perjudicando al país: e industriales los que ahora, antes y después estuvieron siempre dispuestos a que esas fiestas se celebraran en beneficio y esplendor de Lorca.

Pero esto merece una explicación y una explicación amplia, que dejo para mañana, por no hacer muy extenso este artículo.

JUAN DEL PUEBLO

Acertadísima nos parece la idea de haber creado esa sección de la Prensa donde los visitantes al Certamen podrán apreciar el desarrollo de ésta en las provincias de Murcia y Albacete.

Por Vicente Medina

Con suma complacencia leemos en la Prensa las numerosas adhesiones que de toda España se hacen al popular periódico madrileño el «Heraldo», sobre su humanitaria campaña en pró del poeta murciano Vicente Medina.

El conocido actor Luis Martínez de Tovar, con su compañía, se ha ofrecido incondicionalmente a «Heraldo de Madrid», para cuantos actos proyecte organizar.

Reiteramos al simpático diario madrileño nuestra modesta adhesión y como al principio de iniciar tan hermosa campaña, le alentamos prosiga hasta alcanzar el triunfo.

¿Quiere usted comprar barato?

visite la conocida y acreditadísima

ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calza lo para esbaileros, es flores y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia

Siempre las últimas novedades

ZORRILLA 1—LORCA

A la memoria de Cegarra Salcedo

(DE NUESTRA COLABORACION)

Como otros muchos escritores yo también he querido honrar la memoria de Cegarra en el primer aniversario de su muerte y cojo la pluma confiado en mi imaginación, cuando por primera vez observo que ésta no me responde como en todas ocasiones.

Y me encuentro absorto, meditando, sin tema para seguir a pesar de tenerlo premeditado, pero la memoria del inolvidable escritor me trae al poco una ocasión clara, terminante, precisa.

Y oigo y escucho su voz desde las inmensidades de la gloria, y siento que me indica lo inverosímil de mi idea, lo absurdo del caso; ya que muerto, compréndese claramente el por qué del vivir en la tierra entre vicisitudes, dolores, misterios, enigmas...

Escritor, ¿vas a hacer una «reclame» de mis obras, llorando mi muerte, ensalzando mis libros? ¿Aún hubieras querido que existiera ahí engalanándose de preclara prosa? ¿No sientes que la garra de la muerte con segar mi dolorosa vida, me ha dado un aliento eterno? ¿que Ella tan maldecida, ultrajada y escarnecida, lleva a las almas liberadas a desconocidas regiones, que abajo nos parecen inaccesibles y arriba la dicha de la verdadera existencia que debiéramos haber tenido?

Mira hacia allí; ¿qué ves? Nada a buen seguro. Vuestros ojos están llenos, vivos, pero no observan a

más de un millar de metros en torno. Los nuestros están muertos, vacíos, exentos de pupilas y retinas, pero ven ¡ven en la inmensidad del oceano; en lo profundo de las pasiones; en la lejanía de las llanuras; en el más remoto horizonte de los vicios, de los crímenes, de las amarguras, de las tristezas, de los desengaños! Maldición nos parece el dejar la vida para sumirnos en el seno de la muerte; maldición que bendicimos después; que sarcásticamente, en nuestro misterioso reinado, gozamos ante la incertidumbre de los vivos.

¿Qué habrá ahí? notamos que se preguntan. ¿Y quieres aún llorar mi muerte, ensalzar mis libros, sentir el hueco de mi voz que no te llega a los oídos? ¡Misterio! ¡Egoístas todos los que vivís! Ambiciosos, que no podéis ver más allá de vuestro limitado radio de acción. Miserables de la vida, de las pasiones ruines, de los egoísmos desdeñados.

¡Llorad por nuestra muerte que ya os llorarán! Entonces desde aquí, desde el paradisiaco oceano de la Gloria, es seguro que reiréis sarcásticamente ante la presencia de los de abajo; ante la dolorosa actitud de deudos y conocidos; ante el disfrizado dolor de aquellos que se lastiman...

¿Más? Aquí tenemos lo que no tenéis. Veo a mi pueblecito minero llorar y gemir, pareciendo a los que lo viven que goza y ríe, que canta y bendice. Mentira todo. Las garras del hombre buscando las entrañas de la tierra para arrancar las riquezas minerales, arranca lastimeros sollozos de su corazón, porque has de saber que la Tierra también tiene.

Pero no llora por la desgarradura, sino porque sabe debido a la experiencia,

que ese pedazo de sus entrañas, será convertido en pasión ruin, dinero miserable que el patrono acaparará, dando un mezquino sueldo a los que exponiendo su vida sacanlo a flor de tierra, y que después, éstos, ante la imposibilidad de atender a las más perentorias necesidades de los suyos, piden con la mano descarnada y extendida, una misera limosna que no esperan. Y quieren tener el olvido por ello, la taberna, el vicio, el penal...

Por eso mi pueblecito minero, gime, gime, llora y solloza, pero sus gemidos, no podéis alcanzarlos vosotros al no comprender la verdadera vida.

¿Y queréis aún que me encuentre ahí abajo? ¿Lamentáis mi ausencia eterna...? Además, en amigable compañía, Tornel, Madrigal, Jara, muchos otros, yo, recorreremos con nuestra vista el antro enigmático, antes indescifrable, de la vida.

A. MARTINEZ ENDIQUE
Murcia-Abril

Contra la embriaguez

No cabe duda que la Rusia de los soviets, hacia la cual casi todo el mundo volvió la vista miedosamente al iniciarse la revolución, y con la cual la mayoría de los estados no quisieron entablar relaciones, porque si con éstas la idea—que daba vida a aquella—se extendía demasiado, ha dado ya algunos ejemplos muy dignos de tenerse en cuenta y de ser seguidos como inmejorables y de resultados magíficos. No citemos casos, porque a ellos nos hemos ya referido en otras ocasiones, y porque el breve espacio de esta nota no permite sino dedicar exclusivamente a tratar el asunto que la inspira.

En los diarios acaba de aparecer la siguiente noticia:

«La «Komsomolskaya Pravda» escribe que acaba de depurarse la organización de Juventudes comunistas de Smolensko. La operación ha durado tres meses. De 22.586 socios inscriptos, sólo quedan 10.825. Los motivos de las expulsiones han sido las siguientes: 212 por 100 han sido expulsados como elementos extranjeros y 21 por 100 por embriaguez, libertinaje, etc. El periódico se queja, sobre todo, de los numerosos casos de embriaguez.»

Ciertamente—y lamentablemente—los casos de embriaguez son en España muy numerosos. Sería muy curiosa una estadística que nos determinara este número, que nos asombraría aun advertidos como estamos de que aquella plaga es una de las que más azotan al pueblo español.

Y he aquí cómo los soviets nos dicen una manera de combatir esta enfermedad—así debe calificarse—que determina una lentitud desconsoladora en el avance cultural de nuestro país.

EXPOSICIÓN Ibero-Americana

Invitación que aceptamos

El Comisario General de los Comités del Reino de Murcia para la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, Excmo. Sr. D. Isidoro de la Cierba, nos escribe hoy atenta carta manifestándonos que en el pabellón de las provincias de Murcia y Albacete, en dicha Exposición habrá una sección dedicada a la Prensa, en la que cada periódico de los que se publican en ambas provincias tendrán una leja rotulada para que figuren en ella los números correspondientes al tiempo que esté abierta la Exposición.

Con tal motivo nos invita atentamente a que LA TARDE ocupe un puesto en esa sección, invitación que aceptamos gustosos dando las más expresivas gracias al señor Comisario General.

ANUNCIO

Se arrienda la repostería de la SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS LA UNIÓN OBRERA DE LORCA
Para informes en la Secretaría de dicha Sociedad, en su domicilio social, bajada del Puente, barrio de San Cristóbal.

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA